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FARNADY. A Balkán vasutak. A helyrádi hnmouprava mai 
számában foglalkozik (iOrógorszáK ama tervével, hogy 
satft területén különböző vasutterveket megvalósítson 
* készséggel helyesli e terveket. Melt a Pvracus-Laris-

Hngv egy öngyilkosság mekkora hatást 
ér el, az mindig attól függ, hogy ur-e az ön­
gyilkos, vagy nem ur ? I'z utóbbi esetben min­
dig szerencsésebb az önkezétől elpusztuló em­
ber, mert nem terítik a boncoló asztalon kívül 
a nagyközönség szórakoztatására az ezvrszemü 
nagy nyilvánosság elé szenzációt és meleg vér­
től párolgó igazi, frissiben az életből vett rém- 
regény, élvezni. Nem véletlenül mondjuk ezt : 
elvezni, mert bárhogy méltóztatnak is önök el- 
szörnyüködni, alapjában véve bizonyos állati 
élvezel ben részesülnek, amikor a hulla véres 
teste, összeroncsolt agya fi lőtt bevilágítanak abba 
a múltba, amelynek eseményei természetes 
konzekvencia gyanánt készítették elő az önha­
lálos ítéletet. Ma már nem elég, hogy az em­
ber élete a társadalomban való élésben kopik 
el é< válik saját magunk nyűgévé, hanem még 
a halálunkban is találkoznunk kell a társada­
lommal, amely átgázol rajtunk s még azt is 
tudni akarja, amihez voltaképpen semmi köze 
sincsen.

Magántitok : csak az élők jussa!
Levéltitok megsértése : nem létezik hol­

takkal szemben.
Ez a mi morálunk, ami felett mi rendkí­

vül el 'agyunk ragadtatva. Már fél az ember 
meghalni is. mert tudja, hogy halála után leg­
alább is a jóbarátjainak a fele diszkvalifikálni 
fogja s íróasztala fiókjából előkelő idegenek 
még a mosónő számláját is előkotorászszák, 
hogy azokon is olyan megfigyeléseket tehesse­
nek, amik egy Lombrosonak is dicsőségére vál­
hatnának. Az öngyilkos minden ember prédája. 
() fölötte alkotjuk meg az életfilozófiánkat, 
amit mi meg nem tartunk, de amelynek meg 
nem tartásáért pálcát törünk a morgue már­
ványa, italára kiterített öngyilkos feje fölött. A 
mai kor sajátsága, — s talán minden időké is 
az volt — hogy azok a gonoszak, akik az 
élők tetteit bírálják: de nemesek azok, akik a 
ravatal fölött a hazug ig zságérzetbe pónált rá­
galmakat hangoztatják oly áhitatos ábráza'tal, 
mintha az ótestamentomhól tartanának kegyes 
felolvasásokat. Es ez tetszik, ez imponál a 
népnek.

A szegény Farnady Elemér holtteste fe­
lett is megszólalt a nagyérdemű közön­
ség itélőszava. Ma mindenki magához hason­
lítja őt s arra a meggyőződésre lyukad ki, 
hogy külötnbek voltak nálánál, mert az ő éle­
te léha volt ; költekezett és semmibe vette 
a világot. Szó sincs azonban arról, hogy mik 
és kik voltak ennek a léha, költekező életnek 
az okozói? Mert voltak okozói s amely sorsba 
ez a szerencsétlen ember került, azt ezek a 
körülmények okozták. Talán más ember ha­
sonló csapások alatt nem azt tette volna, amit 
Farnady. 1 alán nem költött, hanem lopott |

volna pénzt. Talán nem magát, ' anem mást, 
vagy enyhébb esetben másokat ölt volna meg! 
Fs ezek is elvégre a legpőrébb emberi igazsá­
gok. Ezekért gyakorta felmentő verdiktet hoz a 
polgári esküdtszék, de ha nemesebben cselek­
szik : nem mást, hanem önmagát puffantja le, 
az a derek polgárember, aki az előbb még az 
eszküdtszékben felmentett, most elitéi

Voltak tehát szomorú események Farnady 
Elemér dr. életében, amik után nincs mit csu- 
dulkoznunk a történteken. De nem igen kere­
sik a ment körülményeket n,ellette. Csupán 
azt nézik, mit tett most s nem azt, mik 
voltak ennek az okozói ? De ha azokat is néz­
zük, amiket most tett, akkor se igen látunk 
mást, mint egy nyolcezerkoronás váltót, ami 
tulajdonképpen az öngyilkosságot előidézte. A 
váltót Ma ráz ur irta alá. aki a kivándorlás kö­
rül vagy egy millió koronával megrakodva vo­
nul most vissza az áll mi keresettől. Farnady 
Elemér dr. ellenőre volt ennek az embernek s 
pénzszükségében hozzá fordult szívességért. Si­
essünk azonban kijelenteni, hogy vissza akarta 
ennek az embernek ezt a pénzt fizetni. / z ön- j 
gyilkossága bizonyít e mellett. Mara/ ur váltó- j 
ja miatt, amit nem tudott rendezni. Jeti öngyil­
kos Farnady, mert úgy szól a mi értesülé­
sünk, hogy Maraz ur most, amikor visszavo­
nulni kénytelen a kivándorlási „ügyektől“ s 
nincs már mit tartania Farnadytól : kissé eré­
lyesebbet' kezdte követelni főle a nyolcezer j 
koronát.

Azt kérdem Maraz úrtól : átlőtt volna-e 
nekem is egy nyolcezerkoronás váltót, aki nem 
voltam az ő ellenőre ? S adott volna-e Far­
nady na k, ha nem lett volna ellenőre ? Gondo­
lom, nem adott volna s amint nem kellett már 
tartania Farnady hivatalos befolyásától 
amit o bosszúra fel nem használt volna soha 
7 tüstént az idegen adóst látta Farnadyban. 
Es most í z a kérdés marad fenn, mit látha­
tunk mink Maraz urban V N m egyebet, mint 
egy spekulánst, aki azzal a szándékkal ad egy 
állami hivatalnoknak — szívességet, hogy őt 
lekenyerezze. De ha már megmenekült a befo­
lyásától, vissza kéri annak az árát is, amelyért 
talán egykor nyugodtan aludt.

Farnady Elemér bizonyára Maraz artéd 
kért váltót és nem „a Maraz kivándorlási 
etető “-tői.

Es ha megbírálhatjuk a halottat : miért 
ne birálhatnók meg nagyjában az élőt is. aki, 
ha szintén oly lelkiismeretesen fogná fel a
dolgot, mint Farnady fogta fel, hát____ ma
már az ő mosónői számlájából következtethet­
nénk arra, hogy hányszor vett magára heten­
ként tiszta inget ?

K. N.

S.1 vonal a tal a |.>ró< vasutakhoz csatolt (jőrög idszág 
vasúttal kapvs etalnck össze Nyug.itvurópaval is. "A 
szerbek v terv mielőbbi megvalósításai kívánják, mert 

S 1 mi i-Lariss v i sutv mai csal előny . .kei járhat 
a szerb kereskedelemre, amennyiben közvetlen össze­
köttetést hoz létre Szerbia és Görög trszág között A 
szerbek tőlük telhetóleg támogatni f pgj.ik e tervet.

A Lokalanzeiger szófiai tudósítója beszélt Pap- 
rikru miniszterrel, aki a balkán-vasutak tervéről a kö­
vetkezőket mondotta :

Me.; vagyok arr 1 gy iz idve, h így a n ívibaiári 
vasút létre fog jönni, Ez a vasúti kapcsolat nekünk 
sem árt, nem használ, tellát nem leltet ellene kifogá­
sunk. Azt sem hiszem, hogy Oroszország ellenezné ezt 
a vasúti tervet, mert r a nézve úgy kereskedelmi mint 
stratégiai szempontból jelentéktelen, de azért sem, 
mert különben Ausztria-Magyarország a tervezett l)u- 
na-Adria vasútra bármikor rátehetné a kezét. A szerb­
olasz tervről már inkább lehet beszélni, de amit Szer- 
b.a tervez, t. i. a Novibazáron és Montenegrón átve­
zető vasút politikailag es pénzügyi szempontból is le­
hetetlen. Ami Bulgáriát illeti, mi mar |U év óta fog­
lalkozunk a wranja -sz.doniki vasútvonalnak kumano- 
voi csatlakozásával. Ezt nem ellenzi a szultán és nem 
hinném, hogy valamely más állam felszólalna ellene.

A kivándorlás aktáiból.
A kivándorlás és a nemzetisegek. —

A Red Star Line tizeiméi.
— A vörös osillag. —

Magyarországnak kétségtelenül kél súlyos, 
veszedelmes problémája van. . Mind a keltő 
gazdasági okokra vezethető vissza, ha a látszat 
politikai színezetei mutat is. A két probléma : 
a kivándorlás és a nemzetiségi kérdés Szo­
ciológusok és nemzetga dászok egyforma crélv- 
lyel igyekeznek a két probléma méregfogá ki­
húzni s ha a politika kontárai nem ártanák be 
magukat avatatlanul a dologba, a két kérdés 
tőián már rég lekerült volna a napirendről.

így azonban a kivándorlási ügynökök 
csapnak fel szociológusoknak, nemzetgazdá- 
szoknak. Nekik olyan szérumuk van, amely 
egy csapásra végez ezekkel a kérdésekkel. 
Egyszerűen ktliferálják az ország munkabíró 
népét. S v tekintetben nem tesznek kivételt 
magyar és nem magyar ajkú között. Ha nincs 
nép: nincs probléma ! Hisz ez oly egy­
szerű !

Elárasztják az. országot minden használa­
tos nyelven fogalmazott keritő-levelekkel. Nem 
tesznek kiilömbséget, amikor ember-liferálásról 
van szó. Persze, a magyar munkásnak elsőbb­
sége van. De a .ért a tót és a román nemzeti­
ségű magyar honpolgár is elég jó fejős telién.

A „Red Star Line" nevű társaság specia­
litása az erdélyi román nyelvű magyarság life- 
rálása. Mécsben van az ügynökségük szék­
helye. (IV. Wiedener Gürtel Nr. 20.) Rendsze­
res román iroda, a Red Star Line bécsi iro­
dája, ahonnan a romát) nyelven fogalmazott 
csábitó levelek százezreit lopják be az or­
szágba.

Egy már megkötött üzletre vonatkozó le­
vél van előttünk. Egy román blanketta, mely 
Nikii la Puren ci segesvári munkás sikeres ki­
vándorolt,itását igazolja. 219 korona előleget 
nyugtáz benne a jó bécsi. Az alkalom azonban 
annyira kedvező, hogy a világért sem tnulasz-
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tana el egy kis kerítés» akna elhelyezését. 
Ezért egy kis külön írásos cédulát mellékel a 
levélhez a következő tartalommal :

„Minden személy után, akit ti küldtük 
hozzánk. 12 koronát fizetünk nektek

A levél maga a szokásos tiltott csábitga- 
tások frázisait és hazugságait tartalmazza. A 
hói og nála is az előleg beküldésével akad az 
áldozat bőrébe :

„A helyeket biztosítani kell. lessék 
tehát személyenkint 20 koronát a helyek biz­
tosítása céljából beküldeni.“

Sürgős ! A tilos utat használni mindig 
sürgős. Hiszen a Red Star Line vörös csillag­
gal díszített zászlója is 8 nap alatt fut át az 
Óceánon. Aki nem luszi, tessék, próbálja meg. 
Newyork vagy Fiiadéiba — nekik ez mindegy. 
Az előleg beküldése után, mikor a „pasas" 
mar Antverpenig jutott, öt-hat nap úgy sem 
számit. Addig mellékel

egy útitervet, térképpel, 
egy utazási jegyet, no meg 
egy válaszborítékot.
így azután a kivándorlók alügynökei lesz­

nek a Red Star Line bécsi ügynökeinek s 
azoknak a sorfala között mennek a „vörös 
csillag” felé, akiknek arcán már ott eg a vá­
gyakozás, menni, menni innen a kivándorlást 
ügynökök által megrajzolt Eldoradóba.

A beliig»miniszter talán mégis máskép 
fogja megoldani a nemzetiségi és kivándorlási 
problémákat . . .

ÚJDONSÁGOK.

függetlenségről és önálló vámterületről szóno­
kolunk és vezércikkeket Írunk „Tengerre ma­
gyar“ címmel.

Most, hogy olyan élénk vita folyik a 
Magyar Tudományos Akadémia pályadijairól a 
fővárosi sajtóban, fel kell vetnünk a kérdést, 
hogy vájjon még mindig nem érkezett-e el az 
ideje annak, hogy a tenger irodalma felsegí­
tessék, még mindig nincs szükség ra nálunk, 
hogy a közvélemény a tudatára ébredjen a 
tengerészeti ismeretek elsőrendű fontosságá­
nak? Fiúméban a tenger mellett minden csen­
des Innen aligha indul ki akció. Pedig talán 
az itt székelő nemzetközi tengerjogi egyesület­
nek ez alaszabályszerü feladatai köze tartozik . 
Gondol-e erre az elnökség.

_ Rappresentanza. A városi képviselő­
testület pénteken délután Vio Ferenc dr. pol­
gármester elnöklésével ülést tart. A napirend a 
következő: A jegyzőkönyv hitelesítése. Beje­
lések. közlések, interpellációk. Az ad hoc bi­
zottság javaslata a rendőrség újjászervezése dol­
gában. Fgy nyolctagú bizottság kiküldése a 
közmunkájává-! t tanulmányozásra. Capudi 
Celso rappresentanzai tagságáról való lemon­
dása. Az umagoi városi hatóság emlékirata az
umago fiumei vonal létesítése ügyében. A zárt

A tengerészet és a nemzeti 
törekvések.

A helybeli szabad lyccumban ezen cím­
mel tartott előadást Ki meny Ödön, az Adria 
hajóstársaság titkára.

A tárgy kiválóan érdekes különösen a 
magyar kikötővárosban, ahol nagyon érezhető 
az a felületesség, amelylyel nálunk a hazai 
közgazdaság ezen fontos ágának aktualitásait 
kezelik és ahol állandóan érthetetlen, hogy a 
tájékozatlanság a tengerészet terén még ma is 
teljes országszerte. A F űméről és a hazat ke­
reskedelmi tengerészeiről egyebek között a kö­
vetkezőket ismertette az előadó a töh’ i euró­
pai hajósnemzetek hajózási politikájának meg­
világítása után.

Le kell térnünk egy kisssé a vilagforga- 
lom főpontjáról, hogy a Qua merő öblébe jus­
sunk. Bármilyen szívesen is látnok Fiumei a 
világ tengerészeti gócpontok sorában, mégis be 
kell vallanunk, hogy a mi kikötővárosunk ten­
gerészeti és külkereskedelmi jelentős.ge nem a 
világforgalmi számottevöségben. hanem abban 
összpontosul, hogy ez az egyedüli pontja Ma­
gyarországnak. amely a tengerhez, a közle­
kedés szabad útjához vezet. Ebben es csakis 
ebben keresendő es található meg úgymond 
— Fiume fontossága.

Majd Triesztnek és az osztrák tengere­
szeinek ránk való hatásai tárgyalva, így foly­
tatja :

Hogy Ausztria többet képes áldozni ten­
gerészeiének fejlesztésére mint mi és hogy a 
Lajtán tulnak kifejlettebb ipara és kereskedel­
me nagyobb előnyt bír nyújtani kereske­
delmi tengerészeiének, mint a miénk, ez olyan 
helyzet következménye, amelyet felismerünk es 
szem elölt tartanunk kell, de amelyen egyha­
mar sem az államhatalom sem a magán gaz- I 
daság segíteni nem tud. Gazdasági átalakulást 
egykönnyen kiépíteni nem lehet és lehetetlen 
ott, hol ’ ember elöíöltételei még nem szeretet­
tek meg. A kormány negyven év alatt folyta­
tott tengerészeti politikáját többé-kevésbe ősz- 
hangban állónak mondja a hazai közgazdaság 
érdekeivel, mert a kormányok és a törvényho­
zás mindent iköwttek, hogy Fiume és i ma­
gyar kereskedelmi tengerészet az ország pénz­
ügyi ereje által vont határok között a fejlődés 
azon fokára Itt zassanak, amelyen minél telje­
sebben elégíthetik ki a le lejük gra\ itálo oi sza­
gos cuh keket. Nem tagadja, hogy teret,esek 
és mulasztások is n gy szántban jelentkeznek 
nemzeti tengerészetünk négy e» tizedes múltjá­
ban, de az élért eredmények hiányossága fő­
ként abban keresendő, hogy a hazai társada­
lom es közgazdát ági világ ailandoan behunyt 
szemmel lu ad el az ál.am tcngcieszcii leform 
törekvései mellett. Ismerteti a tengert kereske­
delem fejlesztésének szükséget és rámutat útra 
az anomáliára, hogy nálunk az ette hattyúin 
munkásság abban merül ki, hogy gazdasági

ülésen több adminisztratív ügyet intéznek el.
A kamara ülése. A kereskedelmi és 

iparkamara tegnap délután ti órakor ^ Meynier 
Károly elnöklésével ülést tartott. A jegyző­
könyv hitelesítése után a kamara titkára jelenti, 
hogy az elmúlt vasárnapon négy jutáim.”t ösz­
tön' ki öreg munkásoknak. A kereskedelmi 
tőzsde közli, hogy az árbitrázsbizottság tagjául 
Mayer Gyulát választotta meg. A titkár jelenti, 
hogy a borkereskedők panaszt jelentetlek be a 
inéttékhitelesités dolgában. Az ügyet átteszik a 
városi tanácshoz, mint a másodh ku iparható­
sághoz. A kereskedelemügyi miniszternek egy 
kevésbbé jelentős leirata után ismertették 1 
miniszter válaszát a kamara egy régebbi feli­
ratára, melyet a kereskedők és iparosok egye­
sülete’ nyújtott be az állomáson és a kikötőben 
uralkodó bajok miatt. A miniszter válaszában 
tudatja a kamarával, hogy legközelebb a Ha- j 
ross kikötőben vasúti vágányokat fektetnek, , 
még ez év folyamán elkészül a Maria Valéria I 
mólón folyamatban levő építkezést, mel.ekkel 
a fiumei kikötő nagy raktárral gazdagodik. 
Ezután a délivasut válaszát tárgyaljak a fiunie- 
szentpéteri szolgálat javítása ügyében. A déli 
vasút május elsejétől kezdve Fiume—Szent- 
peter között uj vonatot indít, amely délidén 1 
óra 15 perckor indul Szent-Péterből és 2 óra 
55 perckor érkezik Fiúméba. Fiúméból egy uj 
vonat 12 óra 55 perckor indul és 3 óra egy 
perckor érkezik Szent-Péterbe. Ez a vonat 
csatlakozást nyer a trieszt—bécsi vonathoz is. 
Ezenkívül a ' budapest— fiumei gyorsvonatok 
menetrendjén változás fog beállni, úgy hogy 
ezeknek rendes csatlakozásuk lesz az olasz 
vasutakkal. Ezután még több kisebb kérdést 
tárgyaltak s ezel az ülés este negyed 8 órakor 
véget ért.

.— A gimnazisták bálja. A fiumei ál­
lami főgimnázium ifjúsága tegnap este tartotta 
farsangi mulatságát a Corsia Deák nagyiét mé­
hen s erről a mulatságról el lehet mondani, 
hogy túlságosan jól sikerült. A Corsia Deák 
nagytermét zsúfolásig megtöltötte a közönség, 
sőt a táncmiilats.ig előtt rendezett hangverseny­
ről sokan kinrekedtek. A gimnazisták a hang­
verseny műsorát jól válogatták össze. Az e.sö 
szám az „Amico Fritz“ Mascagni operájának 
hegedűn való eljátszása volt. A hatosban Bá­
csiéit Péter, Révész Andor, Franki Ernő, 
Schmidt Lajos, Glavassevits Frigyes és Palese 
Arrigo vettek reszt s mind jól állották meg a 
helyüket. A zorgornkiséretet Clcrck János latta 

• Milán ez után « lasz monolgot adott 
elő, majd Szattlvr József Mihályi „Pasztortü- 
zek“ cimii darabját játszotta »I zongorán ki­
tűnő bravourral. Majd dr. Urbanek Sándorné 
losti „Vorrei motile . . .“ cimü dalát és több 
Fráter-nótát énekelt. Szép éneke iskolázott 
hangjáról tett tanúságot A közönség nagy tet­
széssel fogadta. Az éneket dere lános kisérte 

I zoggorán.' Schmidt Tivadar Gabányi „Töt 
1 táncmester“ cimü monológ; 1 adta elő nagy

t Vll H tngverse- 
I nvét adta elő hegedűn s jaiekn után ítélve meg 

■ V h it-
hangveisenyt ad U elő, amit szintén nagy tet­
széssel fogadott a közönség. Í zzel a hangver- 

, h ng t st ■ . c rém át t
i táncteremmé s Baea Jenő cigány zenekara ke­

ringő! kezdett. Táncolni azonban csak alig le­
hetett, annyian voltak a táncoló párok. Az első 
négyest közel háromszáz pár táncolta. A mu­
latság vig hangulatban csak reggel ért véget. 
A mulatság szép anyagi eredménynyel zárult. 
A tiszta jövedelem tudvalevőleg a szegény ta­
nulók segitoalapjá fogja gyarapítani.

Tíz órakor midőn a tánc meg! dodött, 
jött meg Nákó Sándor gróf kormányzó, akit 
Fest Aladár királyi tanácsos, a gimnázium 
igazgatója fogadott. A kormányzó egy ideig a 
bálteremben tartózkodott, majd a polgármes­
terrel, Fest igazgatóval s más, <al a buffetbe 
vonult, mig a táncteremben járták a táncot 
Tizenkét óra volt mikor a kormányzó eltávo­
zott. A szünóra alatt Barca Jenő cigányprímás 
szebbnél szebb magyar nótákat játszott.

— Bállá Kálmán színtársulata Fiú­
méban. Falta Kálmán pozsony-fiumei szín­
társulat igazgatósága arról értesít bennünket, 
hogy fiumei működését április 18-áu szándé­
kozik megkezdeni, természetesen uj színtársu­
lattal.

— Hangverseny. Mint értesülünk, Tho- 
man István Liszt Ferenc világhírű tanítványa és 
felesége, a kiváló dalénekesnö hangversenyt 
rendeznek március első napjaiban Fiúméban 
és Abbáziában. Velük működik közre jüsth La­
jos zongoiamüvész, a képviselöház elnökének 
a fia is.

— A központi választási bizottság
március 2-án hétfőn délben a városháza kisebb 
tanácstermében ülést tart, amelyen a választó­
kat összenő bizottságot lógják megvá.asztani.

— Nagy tüntetés Fiúméban. Egy
bécsi keresztény szocialista lapnak jelentik 
Fiúméból: Legközelebb mintegy százba:mine 
magyar képviselő érkezik Fiúméba, hogy részt- 
vegyettek a Kaszinó Patriotiko tünailásának 
hatvanadik évfordulója alkalmából tervezett ün­
nepségen. Az ünnepség aUalmabúI a fiumeiek 
nagy horvátellenes tüntetésre készülnek s ezért 
a huniéi horváti>k már most megteszik az elő­
készületeket nagyszabású ellentüntetésre.

— Hajórajunk a spanyol vizeken. Al­
ton zo király március közepén látogatást tog 
tenni a spanyol vizekre étkező osztrák-magyar 

I hajóraj tengernagyi hajóján. Az osztrák-ma- 
j gyár tengerésztisztek aztán Madridban vendégei I lösznek a királynak s tiszteletükre több udvari 

ünnepet fognak rendezni.
— A boldog Montenegró. Cetinjébő! 

hivatalosan ma a következőket jelentik : 1. 
Montenegróban nincsenek hazaárulók ; 2. en­
nek folytán sem börtönre, sem agyon nem lő­
hetnek hazaárulókat ; 3. Nikita népe egyálta­
lában nagyon boldog, birodalmában .ehát nyo­
ma sit cs a nyugtalanságnak. Mit kívánhat még 
egyebet a feketehegyek országa ?

Uj vaggonrendelések. A kereske­
delmi minisztérium az egyesült vaggongyárak- 
hoz felszólítást intézett, hogy március 15-etg 
nyújtsanak be ajánlatot 3400 teherkocsi szállí­
tására. A vaggonok 1909. december 31-etg 
szállitandók. A 747 személykocsi szállítására 
vonatkozó javaslatok tárgyában a miniszter 
még n.m döntött.

Megszűnt forgalmi akadály. A m.
kir államvasutak igazgatóságától vett értesítés 
szerint az első délnyugati határőrvidéki vasút 
capragh—károly városi vonalán Vojnich es 
Utii'ja állomások között töltéscsuszamlás miatt 
megszüntetett személyforgalom e hónap 24-én 
az 5913. számú vonattal ismét meginditatott.

— Nagy narancsszállitmány. A „Szá- 
páry “ Adria gözös 12,000 láda déli gyümölcs­
ösei ide é' kezelt.

- Mozgi,fényképek. Az „Edison“ moz- 
gólényképszinhaz legújabb műsora: A bo­
szorkány ölelése. — A portugál király és a 
trónörökös temetése Lissahunban. — A hami­
sító. — A falábú ember.

A képviselöház ülése.
BUDAPEST, febr. 2ti. A képviselöház 

mai ülésén Justli Gyula elnököl.
Napirend elölt Lengyei Zu tán kijelelt t, 

hogy a képviselők törvényjavaslataikat vissza 
nem vonták, hízzék azokat napirendre. Emlé­
kezteti az elnököt az emlékezetes noventbe 
18-t i, amikoi ö is a javaslat ellen demon

A M Instil igerülten feleli, hogy a inai helyze­
tet az akkorival nem lehet összehasonlítani.

■: Q...
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Ezután áttérnek a napirendre.
Babocsay Sándor disszidens képviselő az 

első szónok, aki konstatálja, hogy a független­
ségi párt még csak néhány hónappal ezelőtt 
ellenezte a házszabályreviziót, most pedig mel­
lette van. Kijelenti, hogy a javaslat egyezik az 
ugrat levél szellemével. A javaslatot valóságos 
merényletnek tartja, amelyet nem fogad el.

Az ülés folyik.
A miniszterelnök Bécsben.

BECS, febr. 26. Wekeile Sándor minisz­
terelnök ma Bécsbe érkezett. Megérkezése után 
meglátogatta öt Schönaich hadügyminiszter, 
akivel hosszasan tanácskozott.

A gernyeszegi választás.
GERNYESZEG, febr. 26. Az itteni kerü­

letben ma folyt le a választás. Farkas Albert 
volt főispánt egyhangúlag képviselővé válasz­
tották függetlenségi programmal.

Városuk parlementje.
BUDAPEST, febr. 26. A magyarországi 

rendezett tanácsú városok gyűlése ma kezdődött 
meg a városháza tanácstermében. A gyűlésen 
104 varos, 20 keresk.es iparkamara kiküldöttje 
továbbá 44 orsz. képviselő vett reszt, hogy az 
egyenesado reform javaslatát tárgyaljak.

A horvát választások.
Ovas Rauchnai.

ZÁGRÁB, febr. 26. Nikolics dr. távirat­
ban fordult Ogulinbói a koalíció vezérbizott- 
ságához, hogy uz ottani kerületben .íz ország­
úton kordont vontak, úgy hogy a választók 
nem juthatnak a szavazobizottság elé. Ez ügy­
ben a koalíció Rauch báró bánhoz fordult or­
voslásért.

Összehívás, feloszlatás.
ZÁGRÁB, febr. 26. Becsből eredő hírek 

szerint Rauch Pál báró bán meghatalmazást 
kért a királytól s horvát képviselőház összehí­
vása és feloszlatása dolgában. A bán ez al­
kalommal Rakodczay Sándor volt horvát bánt 
a hétszemélyes tábla elnökének, Mazuramicsot 
a báni tábla elnökének terjesztette elő.

Letartóztatott képviselőjelöltek.
ZÁGRÁB, febr. 26. A „Srboban“ jelen­

tése szerint a horvát néppárt két jelöltje Su- 
perina és Jankovics idézést kaptak a zágrábi 
törvényszékhez. Super!iiát lógva tartották és 
irodáját lepecsételték.

A szandzsák vasút.
LONDON, febr. 26.

Ha a szandzsák vasút kérdése képes volt 
a hatalmak egyetértését ennyire megzavarni, 
akkor ennek az egyetértésnek egyáltalán sem­
mi értéke nincs, mert azt kellett volna hinni, 
hogy az összes hatalmak melegen fogják üd­
vözölni ezt a tervet. Vasutak a leghatuatósabb 
eszközök a civilizáció terjesztésere és a népek 
megnyugtatására, s Magyaron zág-Ausztria meg 
mutatta Bosznia es Hercegovinában, hogy ez 
a képessége a legnagyobb mértékben megvan 
s igazságot, jogot es biztosságot tud adui 
olyan népeknek, melyeket a vallási és faji 
harc a pusztulás szélére juttatott.

RobbanuS a fővárosban.
BUDAPEST, febr. 26. A Lengyel-féle 

drogériában a Baross-téren ma ismeretlen ok­
ból tűz támadt. A tűz következtében a raktá­
ron tartott benzin fölrobbant és nagy vesze­
delemmel fenyegette a házat. Csak erős mun­
kával sikerült a komoly veszodelmet ohárítani. 
Az oltás őzepette számosán megsebesültek.

Egy vonat bombázása.
KIEL, febr. 26. A közelben ismeretlen 

tettesek egy személyvonat ellen három bombát 
vetettek. Áz utasok közül számosán megsebe­
sültek. A merénylők a vonatot kiraboltak és 
elmenekültek.

Az angol tengerészet.
LONDON, febr. 26. A tengerészet költ­

ségvetéséhez mellékelt emlékirat kifejti a már 
közölt részleteken kívül, hogy szigorú takaré­
kossági szempontok figyelembevételével a ten­
gerészed költségvetés emelkedését a legszük­
ségesebb kiadásokat sikerült 900.000 fon* 
sterlinggel mérsékelni. Kifejti továbbá az em­
lékirat, hogy mig 1904-ben a tengerészet költ­
ségvetése 36,889.000 font sterlinget fett és az 
azóta lefolyt évek a követe esek tolytom s'csök­
kenésével jártak a jövő esztendőre _ elkerülhe­
tetlen a flotta automatikus szaporítása és így 
lehetetlen, hogy a jövő esztendei költségvetés­
ben a tengerészet kisebb költségekkel szere-

ERBISTI GIOVANNI

„Ali Universe"
FIUME, Via del Fosso 2.

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
te férfi-és gyermek - ruhákban.
Nagy raktar szörmeárukban.

Ruhák mentékre is készítettnek.

pel jen. Április I -én a köveiké jármüvek fog­
nak építés alatt állani: hét csatahajó, négy 
páncélos cirkáló, egy cirkáló. 10 torpedózuzö, 
10 torpedónaszád és 18 tengeralatti naszád.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Felelcs szerkesztő : Korcsmaros Nándor. 
Szerkó szto es lapigazgató : Murai Jenő.

A szamárköhögést
a gyermekek ezen ismert rémét a SCOTT-féle 
Emulsio minden esetben sikeresen gyógyítja. 
A SCOTT-féle Emulsio a legjobb szer gyenge, 
beteges gyermekek gyógyítására, kiknek gyor­
san visszaadja rózsás kerek arezukat Rend­
kívüli gvógysikerc és erősítő hatása abban 

űk. leli magyarázatát, hogy a legjobb, 
legtisztább és leghatásosabb a nya­

fog rOcA gokból állítják össze, melyek a 
" ’ SCOTT-féle eljárás folytán ízletes,

' kön yen emészthető Emuls óvá vál­
tó nak.

SCHWARZ KÁROLY miike r-ps

Modern mesterművekből álló
NEMZETKÖZI

művészeti kiállítása
c hő 22-éig megtekinthető Fiúméban 
a Deila Vilié szálloda 7. számit 
nagytermében. Nyitva reggel 9 órától 

este 6 óráig.

■BElKBFsSEEiMSe

Szabad bemenet.

mm

SCOTT-®6 Emulsio VAR1ETE ÍNTERNAZ10NALE

,r felnőtteknek s aggoknak ép oly jó j
"scon'-ieí ucs hatásos, mint gyermekeknek. 

héu/Zt Egy eredeti üveg ára 2 K. 50. fillér.
Kapható a g ógyszertárakban.

Esténként k,vál<. művészierök fellépte

Via ftlessandrina 3. bct Eizdrte 9 órakor.

Vigyázat a mi! 4 ________ _ Bvüé^

l)r, Ángyán, Dr. Elischer. Dr. Hcrzel. Dr. Kétly 
Dr. Korányi. Dr. Laufcnauvr. I )i. Livbmann. hmla- 
pesli VL.vt.tvii i tanárok, Dr. Glax tanár, Dr. Ebei, 
Dr. Gorsky. Dr. Kostccky. Dr. Szemere. Dr. Szi­
geti ahbaziai, Dr. Ebers, Dr. ColteHi, cirkvenicai, 
Dr. Giordano, Dr. Velő wlvn vi és sok inas jeles

SZENT ISTVÁN védjegyű
Duplái

ma látásért
a kőbányai Polgári seiíö/ö r. t. gyárt­
mányát ajánlják, melynek kiváló gyógy- 

cs iiditö hatása töiülmulhatat, n.

a „GÓLIÁT“ malátasör \
10 fillérrel olcsóbb.

Árusítják F i ti in é ben:
Agónia l'inmvz, o via Ciotta, Anee’.ini UiiiM-ppc 
I iumara, l'.aili M'lan via Giuseppe, Vailesm Ni- 

via I , , G irinus tiufft
(irnnfeld I’.a,(el Corsii De k, Monuee > 
C.n mi. l’aMKCeria Salain <01 Orixi, s. nittar Giu- 
vaniu pia •/. ZkT.y, Stnchcl («• vanni via zV.es- 
sandvina. Ti ms Valentino Vorso, t neme Cmn- 
meslib'ii e eie - et i via tlel í'iiiu. Máv. fo­

gyasztási szövetkezet I unto I r.mco.

msmsm-í-

HBBHBiQaHBIIMHH

Az EUROPA kávéházban
minden csütörtök, szombat és vasárnap este

Horváth Sándor
czigányzenekara hangversenyez.

a FiyüiElűFfitíiKEDÍiLíflI BÜNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADR’A PALOTA FíUtlÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek es folyószámlák után

4li2°ln netto kamatot
túrit meg feleinek.

A járadúkadót a bank önmaga viseli.

Dr. MARSIK ANDOR |
ügyvédi irodáját

megnyitotta

a Corsia öeah 30 sz. ház I. em.
ímmzBKawtBB'atáaeiB n

uclienk Lajos

Özvegy asszony 
wr mosást és vasalást *e»J 

vállal otthon és házon kiviil.
Vicolo del Pino 1. sz.

férfiszabó üzlete.

FIUME, Corso l sz. II. em.
Készít a lcgf:noitiabb angol és Irán­

ná szövetek hói a a legkényesebb igé­
nyeknek meglelek) «óvatos öltönyöket és 
tel st I kabátokat mérsékelt áron.

Nagy raktár bel és külföldi szövetekben.
Gyors es pontos kiszolgálás.
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VELENCE
HOTEL MODERNE MANIN

TULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁRSA.

Q0ST A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel,

A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minőségit 
söreinek kimérése.

A Vclenczét látogató magyar közönség kedvencz 
találkozó helye.

W Déli és esti hangversenyek, ""»s

Wellmann Testvérek
Telefon sz. 19,

Magyar
cég._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

FIUME, Via del Pozzo 2,

Hagy
választék

vas-, szerszám-, koni/haberendezÉsi és háztartási
czikkek dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

Takaréküízhelyek! Kályhaelenzők! Széntapfókl Mérlegek!

Krupp-féle Hazai gyártmányú losonczi

Berndorfi nickeledények. Excelsior zománczedények.

VELENCE
CAVALLETTO

SZÁLLODA és ÉTTERMEK
a Márkustér közvetlen közei ben

teljesen újjáalakítva.
Szobák 2' lírától, teljes 

penzió 9 lírától feljebb.
Hitünö konyha, tiszta italok.

Vársaskocsi és megbízott az állomásnál,
VILLANYVILÁGÍTÁS ! 

GŐZFŰTÉS! — FÜRDŐK!
Tulajdonosok:

Serantoni és FrateMi Scattola.

ROSENBERGER B.
nagy butorraktára

Fiume üia Governo ZZ (Eorso) Fiume ilia Bouerno ZZ (Corso]
Telefon sz. 504.

Szálloda és pensió Érti
ABBAZIA.

Reichsstrasse. A kurpark mellett. 
Tulajdonos: Trotter Viktor.

A magyorok legkedvenczehls lakhnlye. 
Kitűnő és elismert konyha.

I Előzékeny kiszolgálás. Mérsékelt ára k.

Lokey kávéház
ABBAZIA.

Reichsstrasse, a kurpark átellenében.
Magyarok kedvencz találkozó helye.

Figyelmes kiszolgálás.

fl DREHER flNTDL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda: Ürményi-tér 6. — Telefon szám 22. 

Jéggyár: Canaie-utca, Steinmann-ház.

GYÓBfHüTÉSll
duplü Búra din

Orvosok által ajánlott gv,')g. it > hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. - Bzen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör. 
1 I, 1 e és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
i kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
j DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas:

I Főképviselőt: Rupnik Emil, Urményi-tér 6,
/l magyarok legkedveltebb pensiój.i i

1200 darab 
úri női és gyermek
TÉLI TRIKOT

tekintettel a téli szezon előre­
haladására bámulatos olcsón 

ad el a

NEW-YORK

és étterme a

SEATING
étterem és pensio

- - - - - - -  ABBAZIASAN =

áruház
FIUME. Via Andrássy sz.

szemben a Slatina fürdővel. 

Gyönyörű árnyas kert. Kitűnő konyha. — 
Tiszta italok. — Mérsékelt árak.

LIEBL ISTVÁN

MONTE VERDE
vendéglője a Jeiacic kaszárnyával 

szemben.

Kitűnő magyar konyha
Hamisítatlan magyar borok. 

Kőbányai polgári sör.
Olcsó havi előfizetések.

Fedett tekepálya.

"I
r

o

Mindenféle használt

bútort veszek
a legjobb árban.

Deutsch M.
Via Governo 4.

-—‘graffi

SERDOZ FRANCESCO
FIUME, Dia del Fosse l.

— Telefon sz. 303. —

Vaskereskedés.
Fémáruk. - - -

Vasgerendák.
Nagy választék kályhák, tűzhelyek, 
Ipénzszekrények, konyhaedényekben stb

ELSŐ FIUMEI

RUHA - SOflTfliiira
Corso prolungato (c.z Edén kávéház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfo ást kér

Schi'aberg H. fér fiszabó.

CinBiMtosraf „EOlSDil"
Mozr óf uy kép-terem

VIA HL VtAltA 2. SZÁM.
A legszebb és legtökéletesebb ve­

títési szerkezettel.
Villanyosait szellőztetett s kényel­

mes ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. 1 éő-tóí 

kezdve.
Állandó bérletjegyek is válthat»' 

a pénztárnál. ____

s
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„De la Vilié“
kávéházban
ma és minden este

BARCAJENO
jeles kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.

raktáramat
mesés olcsóságu

gyakkal szereltem

K0RN1CZAI

Házvezetőnői állást keres
15 évi bizonyitváiiynyal rendelkező gazdasszony, 
a ki több úri házban volt már alkalmazva és 
kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik. Cint a 

kiadóhivatalban.
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Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

RQyoaySZERTÁFjAfl
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különiegesseg, 
gyógyszappanok, az összes ásva tyvizek, 
toalettcikkek és szépitöszerek, b. stb-
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15-18 éves fiú.
ki magyarul és olaszul tud, hely'10'1 
bankintézetnél hivatalszolgának felvéteti 
Ajánlatok „Igyekvő 18“ jeliige alatt a 

kiadóhivatalba küldendők.
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